

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 6 céntimos.

Se publica los jueves y domingos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelmas mortuorias con-  
vencional y económico.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, nú-  
mero 64, Soria. -- No se devuelven los originales.

DIRECTOR PROPIETARIO  
DON VICENTE TEJERO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre: 150 pesetas. Semestre, 2,75. Por  
año, 5. Extranjero, un año 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 64

EL AVISADOR NUMANTINO  
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR  
CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

## ¿APATÍA?

Con noble impulso, con grandes alien-  
tos y energías, nuestra capital lucha por  
su engrandecimiento, y con la sensatez  
y el respeto que inspiran siempre todos  
sus actos, recurrirá a los poderes públicos  
solicitando una protección que justísimo  
sería otorgarle, puesto que bien poco ha  
tenido, hasta aquí, que agradecer a los  
Gobiernos.

Las impresiones optimistas que hemos  
recibido acerca de que, merced a las  
gestiones de un esclarecido hombre pú-  
blico, el Excmo. Sr. Marqués del Vadillo,  
y de la gallarda actitud de nuestras Cor-  
poraciones oficiales, pudiera establecerse  
en Soria la Academia Militar de Infan-  
tería, nos llena de júbilo y la misma  
idea de tener esperanza de conseguirlo,  
hace a muchos exclamar: ¿Será verdad  
tanta belleza?

Si nuestra desgraciada provincia, si  
Soria hubiese tenido el apoyo que otras  
capitales han disfrutado, esa belleza que  
se vislumbra ya hubiera sido una verdad  
realizada.

La transformación y el engrandecimiento  
de ciudades, que como Logroño y  
San Sebastián hoy obstentan, surgió de  
poblaciones tan antiguas y destaraladas,  
que no hace muchos años nada teníamos  
que envidiarles, porque corrían parejas en  
desgracia con nuestro pueblo; recibieron  
protección del Gobierno y enseguida des-  
apareció todo lo antiguo y surgieron las  
calles rectas, las casas higiénicas y mo-  
dernas, plazas espaciosas, cuarteles y  
casinos hoy embalsamados contemplando el via-  
jero que por primera vez visita a aquellas  
ciudades.

Vida, movimiento, tráfico mercantil,  
todo apareció lozano, rico, y vigoroso,  
mientras que nosotros hemos permanecido  
estacionados, sin explotar la riqueza de  
nuestro suelo, sin aprovechar la bondad  
de nuestra estival temperatura, y con un  
comercio y una industria insignificante,  
incapaz de prestar su concurso pecunia-  
rio a ninguna obra de progreso.

Trátase de abrir una suscripción po-  
pular con el objeto de reunir los fondos  
necesarios para la construcción del edi-  
ficio que pudiera ocupar la citada Aca-  
demia, y nadie mejor que el comercio, la  
industria y los propietarios debieran re-  
basar con sus donativos la cifra calcula-  
da; pero no tememos equivocarnos al afir-

mar que el importe de esa suscripción  
será ridículo, no porque falte entusiasmo,  
ni ansias infinitas de engrandecimiento,  
no; sino por la atonía en que vivimos, por  
la insignificancia de nuestro comercio é  
industria.

Hágase el empréstito, convóquese a  
cuantas individualidades pu-dan obtener  
beneficios con la importante concesión  
que se gestiona; dígaselos que gran parte  
de los intereses de ese empréstito deben  
abonarlas ellas, que por tanto cada benefi-  
ciario pagará anualmente una cantidad,  
según la importancia de sus negocios, y  
por medio de un reparto justo y equitati-  
vo, con arreglo a las cuotas de contribu-  
ción que satisfagan, y creemos que este  
medio sería aceptado por todos.

¿Pensar que en la suscripción volun-  
taria popular habrá siquiera un solo in-  
dividuo de nuestros comerciantes é in-  
dustriales que se inscriba con una canti-  
dad superior a 1.000 pesetas?

Sería una locura.

¿Cree que porque esa suscripción al-  
cance una modesta é insignificante suma,  
existe apatía en nuestro pueblo y poco  
amor al progreso?

Mas locura aun.

Soria no es apática, aspira a su engran-  
decimiento; practíquese la idea que tan  
soo iniciamos, y la realidad demostrará  
nuestra afirmación.

H.

## Carta de Madrid

Madrid 5 de Agosto de 1904.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Ni la falta total de  
agua en las fuentes públicas, ni la caren-  
cia del pan, su falta de peso (hasta el ex-  
tremo de faltar nada menos que 50 gra-  
mos en los panecillos), ni la adulteración  
escandalosa en los comestibles, ni los pes-  
os falsificados por los vendedores ambu-  
lantes, ni las precocidades de rateros de  
ocho años de edad, robando a una señora  
en la calle de Ferraz dos billetes de 50  
pesetas, ni la constante amenaza de la  
huelga general de los panaderos, por no  
averirse los patronos a que los obreros  
coman todo el pan que quieren y ganan  
5 céntimos en kilo de pan que elaboren,  
ni los atropellos de los tranvías, ni nada,  
en fin, conmueve tanto a este vecindario  
como la horrible noticia de que Madrid  
está amenazado de quedarse sin toreros.  
Esta desventura se lamenta en todas par-  
tes, porque las estrellas taurinas simplifi-  
cadas en Fuentes, Algabaño, Bombita Chi-  
co, y Lagartijillo se disponen a cortarse la  
coleta; los unos influidos por sus esposas,  
los otros atendiendo a los ruegos de sus  
madres y otro porque se encuentra árido,  
y otro porque sus facultades han mer-

mado. A todo esto, la agravación del con-  
flicto sube de punto al asegurar Luis Maz-  
zantini que este año será el último de su  
vida taurómaca.

Las gentes, y muy especialmente la  
afición, se pregunta alarmada: ¿Qé será  
de la fiesta nacional? ¿Qué reservará el  
destino a los pueblos? Pero como todo  
tiene su compensación, habla desde Se-  
villa Enrique Vargas, *Mimuto*; y dice que  
vuelve al torero, y *Conejito*, asegura que  
no se corta el pelo, y *Machaquito* afir-  
ma que continuará siendo el *Pepe Hillo*  
del siglo xx.

Si, los toreros se marchan con miles de  
duros, con valiosísimas alhajas, fincas de  
campo y de recreo; pero en cambio los  
maestros de escuela apenas comen, la vir-  
tud, los servicios, la constancia en el tra-  
bajo utilitario, la ciencia, las artes, la ac-  
tividad del labrador, los insomnios del  
ganadero los cálculos y febriles ansieda-  
des del comerciante y del industrial, todo,  
todo cuanto constituye desenvolvimien-  
to intelectual y material, pospuesto, re-  
legado a la indiferencia, sujeto a una  
crisis aterradora mientras que el torero  
y el político de oficio, el cicuque y el  
muñidor de comité y de casino, después  
de unos cuantos años de ejercicio, resuel-  
ven el problema de la vida convirtién-  
dose en millonarios a cuenta de los tontos  
que los halagan y de ellos se han fiado y  
creído.

De este modo España se va europeizan-  
do, sacudiendo el largo letargo en que se  
encuentra. No faltando toreros, ¿quién  
piensa en panecillos y la manera de ad-  
quirirlos?

### Discurso del Sr. Moret.

El Sr. Moret acaba de pronunciar un  
discurso en el teatro de Jovellanos, de  
Gijón, sin duda para fijar la actitud polí-  
tica de una parte del partido liberal de  
la que es jefe.

El Sr. Moret, antes de conferenciar  
con el Sr. Villaverde en Biarritz, ha que-  
rido indicar los puntos de vista en que se  
funda, y confesó que el próximo pe-  
riodo parlamentario será de los más fe-  
cundos, porque se tratarán importantes  
cuestiones políticas, económicas y socia-  
les.

Dijo que la cuestión política es la reli-  
giosa, porque en ella se juega la vida el  
gobierno que preside el Sr. Maura.

Añadió el Sr. Moret que no está dis-  
puesto a consentir que lo que se acabó el  
año 1833 con la expulsión de las órdenes  
religiosas se imponga ahora. Afirmó que  
el Sr. Maura no está autorizado para ha-  
cer la reforma; pero a renglón seguido,  
dice, que el Sr. Maura es hombre de con-  
vicciones y hay que temerlo.

Hace un llamamiento el Sr. Moret a  
los liberales para que no se duerman,  
dice, discutiendo sus divisiones, mientras  
que los turcos están a las puertas de Bi-  
zancio.

Insistió en que el Sr. Maura no es el  
llamado a reformar el Concordato, por-  
que únicamente vino al poder para hacer  
los presupuestos y llevar a cabo la refor-  
ma electoral y municipal.

El Sr. Moret dice que el Sr. Maura

cree que no caerá por la cuestión religio-  
sa; pero que él duda que no caiga.

Hace grandes elogios del Sr. Villaver-  
de, considerando que los villaverdistas  
no apoyarán al Sr. Maura en la discusión  
del Concordato encontrándose completa-  
mente solo en aquel debate.

Habla de lo cuestión social y dice que  
en Andalucía se encuentra comprometida  
la autoridad del Rey, por el premio  
que ofreció a la mejor Memoria para re-  
solver aquella cuestión.

Añadió que la autoridad Real no puede  
quedar mal, y que si el Gobierno no sabe  
resolver esta cuestión, ha de dimitir, toda  
vez que el partido liberal tiene estudia-  
da la solución.

Trata del saneamiento de la moneda,  
recordando el proyecto del Sr. Villaver-  
de, proyecto que ha quedado en el más  
completo olvido, con pretexto del pro-  
yecto del Sr. Osa.

Se extiende en grandes consideracio-  
nes sobre la política económica para cul-  
par al Banco de España de la subida de  
los cambios y pide que se salden las cues-  
tas del Tesoro con el Banco para que la  
moneda tenga su valor efectivo, como  
ocurre en todos los países extranjeros.

Terminó su discurso el Sr. Moret ma-  
nifestando que aún cuando se encuentra  
viejo le sobra valor para realizar todo el  
programa.

Este, después de todo, a muy poco se  
reduce, según afirman sus rivales los  
monteristas.

### Graves versiones.

Telegramas de Barcelona hablan de un  
complot, ignorándose si de anarquistas ó  
de otros elementos revolucionarios, comen-  
tándose a este efecto las misteriosas  
conferencias celebradas en aquella capi-  
tal entre la policía y varias autoridades  
judiciales. También se relaciona todo con  
un despacho telegráfico que se dice trans-  
mitido a Barcelona, en el que se previene  
de algo muy grave.

También se comunica como rumor lo  
que en la ciudad condal se habla acerca  
de que van a salir de aquella capital por  
mar algunos anarquistas con el fin de re-  
unirse a otros anarquistas extranjeros y  
realizar juntos un tremendo complot.

Lo cierto es que en los muelles de Bar-  
celona se ejerce mucha vigilancia.

La opinión ve en todo esto acaso una  
añagaza ó canard, y en los centros oficia-  
les se desmienten completa mente estos  
rumores, fomentados por los constantes  
alarmistas a falta de otra cosa de sensa-  
ción política.

### El Sr. Maura en San Sebastián.

Anoche llegó a la capital de Guipúzcoa  
el Sr. Maura a bordo del yate del señor  
Chavarri, siendo esperado en el muelle  
por las autoridades, el ministro de Esta-  
do, el general Sr. Zappino y otros. En el  
Gobierno civil recibió a sus amigos. Esta  
mañana el Sr. Maura ha realizado la ex-  
cursión a la Granja, modelo de Fraysoro,  
en donde la diputación provincial le dió  
un banquete. A las once de la mañana es-  
tuvo el Sr. Maura presenciando las rega-  
tas en San Sebastián y después subió a  
Miramar, saludando a la familia Real.

Pasado mañana se propone el jefe del  
Gobierno estar de regreso en Santander  
con el fin de marchar con su familia al  
balneario de Cestona.

Hablando el Sr. Rodríguez San Pedro  
con los periodistas ha dicho que en el  
personal diplomático no se hará combina-  
ción alguna, reduciéndose todo al nom-  
bramiento de representante de España  
en el Vaticano.

Ha dicho también el señor ministro de  
Estado que la Corte no regresará a Ma-  
drid hasta fines de Septiembre, y que el  
Parlamento se abrirá a primeros de Oc-  
tubre y sin nueva legislatura probable-  
mente.

El Sr. Rodríguez San Pedro a prime-  
ros de Septiembre será substituido como  
ministro de jornada por el Sr. Allende-  
salazar.

### De la nueva Academia de Infantería.

Desde que Soria concibió el proyecto  
de pedir a los poderes públicos se esta-  
bleciese en aquella capital la nueva Aca-  
demia de Infantería, parece que se han  
despertado en el mismo sentido los de-  
seos de otras localidades, descollando hoy  
la reunión magna celebrada ayer en el  
Ayuntamiento de la villa de Caraban-  
chel Bajo, distante de Madrid una legua  
escasa, con dos mil habitantes y pertene-  
ciente al distrito de Getafe, que repre-  
senta en las Cortes el exministro liberal  
D. Joaquín López Puigcerver.

El Ayuntamiento de Carabanchel ofre-  
ce cuantos terrenos sean necesarios para  
que la precitada Academia se establezca  
en aquella villa; más pondrá a disposi-  
ción del señor ministro de la Guerra  
cuantos recursos sean factibles y cuantos  
medios se precisen para lograr su pre-  
tensión, sin omitir sacrificios ni gastos.  
En la instancia formulada por el ayun-  
tamiento se habla de la proximidad de  
Carabanchel Bajo a la Corte y el cam-  
pamento.

Como quiera que todavía ha de tardar  
en resolverse este asunto, se hace indis-  
pensable que todos los elementos valiosos  
con que cuenta Soria, y que son inapre-  
ciables, no cesen un solo momento en el  
trabajo que se tienen impuesto, para al-  
canzar lo que con verdadera justicia im-  
petra Soria, la desvalida.

### El Vaticano y Francia.

Mientras que Francia continúa en su  
política anticlerical, acaso pretendiendo  
renovar las luchas religiosas a que dió  
motivo Enrique III, al crear el Duque de  
Guisa la famosa «Liga Católica», en  
Roma circula el rumor de que el Empe-  
rador de Alemania irá a aquella capital,  
a fines de Septiembre, coincidiendo su  
visita con la creación de una Embajada  
alemana cerca de la Santa Sede.

Esta noticia ha producido verdadera  
sensación en Francia.

El periódico de París, *Le Matin*, re-  
firiéndose ayer a un despacho de Roma,  
dice que los documentos relacionados  
con el conflicto con Francia serán acom-  
pañados de una circular de protesta, que  
se mandará a los Nuncios y demás agen-  
tes diplomáticos de la Santa Sede, y que

pensad solamente en la sencillez de la máxima, y  
considerad que vos misma respetáis a los que  
obran con arreglo a su principio. Y si no, decid-  
me: ¿no es verdad que admiráis la generosidad de  
Aristides, que por servir a uno de sus enemigos,  
que así se lo pidió, escribió él mismo su nombre  
en la concha donde se escribían los votos para  
condenarle al destierro? Como patricia romana  
que sois, ¿no honráis asimismo la memoria de  
Coriolano, que tan generosa clemencia usó con la  
ciudad?

—Sí por cierto; pero bien sabes que Aristides  
y Coriolano eran héroes, y no hombres como otros  
cualesquiera.

—Y ¿por qué no habíamos de ser todos héroes?  
—preguntó Syra?

—¿Qué ocurrencia! La vida se nos haría inso-  
portable, atroz; porque no cabe duda que es agra-  
dable leer las proezas de esos varones extraordi-  
narios. Pero ¿a qué iba no repugnarian si todos los  
días las viésemos llevar a cabo por los demás hom-  
bres?

—¿Por qué razón?—volvió a preguntar la es-  
clava.

—¿Por qué razón! ¿Gustaría a ninguna mujer  
encontrarse cuando menos lo pensara con que su  
infantil é inocente hijo se divertía jugando con

mientras le están adorando los Magos de Orien-  
te (1). Observaréis que son cuatro los Magos y no  
tres como generalmente se les representa.

Mientras se ocupaban todos en admirar la pin-  
tura, el pobre Severo experimentaba el mayor  
sentimiento, porque inadvertidamente su padre  
había orientado a Torcuato de lo que deseaba sa-  
ber, pues llamándole la atención tan de cerca so-  
bre un sepulcro, que se distinguía fácilmente de  
los demás por una tan notable pintura, le había  
suministrado un medio seguro para acertar con  
la deseada iglesia.

Quando Pancracio y sus dos amigos salieron  
del cementerio comunicó Severo a su hermano  
todas sus observaciones y sospechas, y terminó  
diciéndole:

—Ese hombre nos ha de ocasionar muchos  
disgustos.

Y preocupados los dos hermanos con esta idea  
borraron apresuradamente todas las señales que  
Torcuato había hecho en las esquinas de las ga-  
lerías. No contentos con esto, imaginaron aun

(1) De esta pintura se han sacado varias copias, una  
de las cuales se encontró, si mal no recordamos, en el  
cementerio de Nereo y Aquileo. Es muy anterior al  
Concilio de Calcedonia, a cuya época se atribuye esta  
manera de representar a nuestro Salvador.

## CAPITULO V

### SOBRE LA TIERRA

Sapientiendo que el lector estará cansado de su  
expedición subterránea, vamos a emprender con  
él una excursión por la feliz Campania, ó bien-  
aventurada Campania, como la habría llamado un  
escritor antiguo. Allí dejamos a Fabiola perpleja  
por no saber qué interpretación dar a las máxi-  
mas filosóficas contenidas en una hoja de vitela,  
que se encontraba en sus manos como una carta  
venida del otro mundo, y que estuviese escrita  
en caracteres que apenas conociera. Deseaba vi-  
vamente comprender a fondo el sentido de aque-  
los renglones, mas no se atrevía a consultar a na-  
die, y aunque al otro día y en los siguientes la  
visitaron muchas personas, y deseaba mostrarles  
las misteriosas sentencias, no le fué posible re-  
solverse a ello.

La primera que la visitó fué una dama que,

el discurso que Su Santidad el Papa Pío décimo pronunciará en la recepción de Cardenales con motivo de la ceremonia conmemorativa de su coronación, se incluirá en aquellos documentos, que formarán el «Libro violeta».

Noticias.

Mañana a las cinco de la tarde se reunirá el Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación con asistencia de los consejeros que se encuentran en Madrid, presididos por el Sr. Allendesalazar. En este consejo se despacharán algunos expedientes de Hacienda y Marina y se aprobará la distribución de fondos del mes.

—Anteayer, según hablan de Valladolid, fué agredido en la plaza Mayor por el rico propietario de La Seca D. Claudio Moyano, el senador por Valladolid don Santos Vallejo, que resultó con un brazo fracturado. El agresor fué detenido, siendo más tarde puesto en libertad bajo fianza.

—En la plaza Mayor de Madrid del Campo, según acuerdo de aquel Ayuntamiento, se erigirá un monumento á Isabel la Católica, colocándose la primera piedra durante las fiestas del centenario de aquella Reina, que fué coronada en Segovia.

—Es creencia bastante generalizada que el Sr. Marqués del Vadillo será nombrado embajador de España cerca del Vaticano.

—La prensa indica la posibilidad de que el Gobernador del Banco de España, D. Tomás Castellano, con motivo de dimensiones ocurridas estas días entre él y el personal del Banco, tenga que presentar la dimisión de su elevado cargo.

—La Epoca dice que no hay motivos para considerar exacta la noticia de la boda de la Infanta María Teresa con el primogénito de la Infanta doña Paz.

—Ayer llegaron á San Sebastián los señores Silvela y Dato. El primero continuó su viaje, el segundo almorzó en Miramar, después conferenció con el señor ministro de Estado y salió por la tarde para Vitoria, no sin antes el Sr. Dato hablar con el torero Fuentes bastante tiempo en la estación, para saber si se cortaba la coleta.

—Ha fallecido en la Granja por efecto una pulmonía la señora condesa viuda de Mugiro.

—El Gobernador ha redactado una circular prohibiendo que los espectáculos públicos terminen después de las doce y media de la noche.

Después de tomar un baño en la playa de Arenys del Mar (Barcelona) falleció repentinamente una niña, quedando poco después el cadáver completamente negro. El facultativo certifió que la niña había muerto del cólera. La junta municipal cambió de opinión emitiendo un certificado distinto. La prensa alarmada pide que inmediatamente se aclare el asunto.

—Con motivo de haber sido herido por un león, en la capital de Guipúzcoa, el domador Juliano, se le ha prohibido que penetrase en la jaula de las fieras, según orden del Gobernador.

—Los madrileños soportamos hoy 40º al sol.

—En los Jardines se cantó la opereta Doña Juanita.

—En los corros de las tertulias se habla de que ni Fuentes, ni el Algabeno, Bombita Chico, ni Lagartillo, al fin, no se cortan la coleta. ¿Habrá mediado influencias para ello? ¡Respiremos!

No ocurre otra cosa. Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

RUSOS Y JAPONESE

La situación de la Guerra de Extremo Oriente alienta á los revolucionarios rusos, anunciándose la acción terrorista en el interior del imperio moscovita, en donde

los socialistas han publicado un manifiesto pidiendo se varie el régimen de Gobierno ó en su defecto continuarán los procedimientos empleados contra los sucesores del difunto ministro Plehve. De Londres afirman que pasado mañana domingo se verificará en los salones de Wunderland, una manifestación en favor de los agitadores rusos, concurriendo al acto los revolucionarios de las diversas naciones que residen en la capital de Inglaterra.

Asaltos de los japoneses.

Anteayer según hablan á The Standard, los japoneses lograron abrir una importante brecha en las obras de defensa de Port-Arthur. La opinión rusófila ya empieza á resignarse ante la idea de la inevitable caída de la fortaleza en poder de los nipones.

Varios fugitivos de Port Arthur refugiados en Che Fu, aseguran que en los días del 26 al 28 los japoneses tomaron por asalto los fuertes y baterías del Norte y Este de aque plaza, siendo rechazados con pérdidas que se hacen subir á 20.000 hombres, y que los rusos tuvieron de cinco á seis mil entre muertos y heridos.

Es indudable que Port-Arthur será asaltado, porque no es posible acudir en auxilio de aquella plaza, por las fuerzas moscovitas, constantemente combatidas por las tropas del general Kuriki, que va siendo actualmente el héroe de esta gran campaña asiática y formidable.

Habla D. Jaime de Borbón.

El periódico de Roma, Gironale, ha publicado una carta de D. Jaime de Borbón, que como es sabido se encuentra en la Mandchuria peleando al lado de los rusos, en la que se describe los sufrimientos de las tropas moscovitas, los robos de los chinos y las privaciones que experimenta el ejército de Nicolás II y la falta de pienso para el ganado.

En los combates de Vanfandoan, durante los días 13, 14 y 15 de Junio, la artillería japonesa, añade D. Jaime, destruyó á los rusos, que tuvieron de 3.500 á 4.500 muertos y 1.000 heridos, muchos de los cuales murieron poco después.

También los rusos perdieron 17 cañones.

Los rusos retroceden.

Ante el impetuoso impulso de los japoneses, los rusos van dejando en poder de las tropas del Mikado, importantes posesiones y poblaciones, y es seguro que el generalísimo Kuropatkine no pueda esperar en la península de Liaoyan al enemigo, para entablar la gran batalla que se viene anunciando.

Anteayer se anuncia la evacuación de Hai Tchong, y esto hace suponer que los rusos retrocedan hasta Mukden, al Norte de la Mandchuria. Pero para esto y que la retirada se verifique ordenadamente, se hace indispensable que los rusos puedan detener á las tropas del general japonés Kuroki, que marchan á la retaguardia y á unos cuarenta kilómetros de distancia. Pero hay que tener en cuenta que las fuerzas japonesas que persiguen á los rusos en su iniciada retirada, amenazan, á más de la retaguardia, su flanco derecho.

Si Kuroki logra, como se propone sin duda alguna, envolver á los rusos, es posible que nos encontremos en presencia de un nuevo Sedán, por cuanto sólo por el Sur de Liaoyang esperan siete divisiones japonesas.

Los ingleses, que desde el principio de la campaña se han mostrado decididos partidarios de los nipones, tanto por su futura política en el Extremo Oriente como por las operaciones de crédito que han realizado con el gobierno de Tokio, ya anuncian que como consecuencia de las victorias de los nipones, se puede considerar seguro que serán en breve cortadas completamente las comunicaciones del general Kuropatkine con Muk-

den, capital de la Mandchuria, y estación con línea directa del ferrocarril transiberiano que conduce á San Petersburgo y por donde reciben diariamente los moscovitas grandes refuerzos de soldados, víveres y municiones.

Asaltado Port-Arthur, y cortadas las comunicaciones con Mukden, después de los continuos descalabros de los rusos, la guerra del Extremo Oriente será el principio de un verdadero desastre en el Asia.

J. L. G.

EFIMERAS

AGOSTO

Es el mes en que el pobre labrador vé reunido en la era el fruto de sus desvelos y sus fatigas, la mies dorada que al caer bajo los golpes de la corva y afilada hoz recoge en sus tallos resecos, que restallan al ser apisonados por las manos rugosas y atezadas del obrero, junto con el anhelante jadeo del cuerpo desgastado, dos lágrimas de fuego que resbalan silenciosas por sus atezadas mejillas, al contemplar el pobre estado de los cereales, las espigas nunca menos abundosas, la caña pequeña y raquítica, como planta desecada, que avidece en un campo de maldición.

Ya lo dicen las estadísticas con datos aterradores, la cosecha de este año es poco menos que mala, no solo en nuestra querida provincia de Soria, tan castigada por los pedricos que han asolado sus vegas, llevando con sus nubes, preñadas de infortunios, la desolación y la miseria, sino en España entera en la casi totalidad del continente europeo.

El porvenir se presenta negro y pavoroso, al hondo malestar social que da fe de vida, y patentiza su asistencia en continuas revueltas y asonadas, sucederá muy pronto una crisis de hambre, que espanta el solo pensar en sus lamentables consecuencias, y mientras en la era tiende la vista el agricultor por sus mieses, que ó el impetu de la tormenta malbaratado y deshecho, ó el excesivo y bochornoso calor de este verano sofocante y enervador arrebató en su madurez, acaso y sin acaso los grandes propietarios de sus tierras y sus labores, mientras orean su cuerpo muelle con las gratas emanaciones de la regalada y apacible brisa marítima, mediten en la mejor manera de cobrar sus rentas, sin advertir que al cobrar lo que de derecho les corresponde, causan en miserios hogares abandonados por la fortuna, un exágrado mayor, que el que causara un torrente al romper sus límites naturales.

Era este mes en años más venturosos, el mes de las alegrías, por que si mirando al mañana y atendiendo á las necesidades de la vida, las vemos satisfechas y puestas á cubierto del cortejo de miserias, que lleva siempre consigo la humana condición, fuerza sería en rogocijarse el espíritu y recrearse, porque ya, ni causaría pesares el temor de un porvenir incierto, ni flotaría sobre nuestras casas la nube fatídica de apremiantes y perentorias necesidades.

La cosecha de este año, es indudablemente muy mala.

Ricos y poderosos del mundo, si acaso alguno de vosotros lee estas líneas nacidas de un corazón cristiano, escuchad:

Vuestros colonos, esos pobres y desgraciados terratenientes que uno y otro día, como siervos de la gleba, trabajan afanosamente, siquiera para pasar de un modo menos malo las arideces de la vida, tiemblan ante el solo pensamiento de que apenas si recogen este año lo suficiente para pagar sus arrendamientos, se estreman y calofrian ante la perspectiva, bien triste y desventurada por cierto, de tener que llevar á vuestros amplios gra-

neros, lo poco que han reunido de lo mucho que han trabajado.

Mirad que cuadro más triste.

Cuando en las frías é interminables noches del aterido invierno, oigais silbar el viento que ruge impetuoso y bramador, pero cuyos mortales efectos no llegan hasta vosotros que en caldeo y cómodo gabinete rodeados de vuestros hijos, pensáis en divertiros asistiendo al teatro esplendente y brillante, ó al aristocrático salón donde se exhiben bellezas decrecientes ó ruinas aristocráticas, en casa de vuestros colonos no hay ni fuego en el hogar, ni pan en su cámara, ni luz en su casa.

Os dieron todo su fruto, nada tienen para sí, digo mal, tienen un corazón acogido y deshecho de dolor, poseen una pobre y triste idea de sus señoritos que no les perdonaron la renta que ellos gastan en saños, mientras sus mugrientos y desmanteados tugurios carecen de lo más indispensable para la vida, para una vida tan arrastrada y que ellos llevan con paciencia, porque hay en su alma deslumbradores destellos de virtud cristiana y ania y se entroniza en su pecho una confianza sin límites en la pródiga misericordia de su Divino Hacedor.

¡Piedad para los labradores, poderosos de la tierra!

LEANDRO JOSÉ CORREDOR.

SOBRE LA ACADEMIA DE INFANTERIA

SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL AYUNTAMIENTO

A las cinco de la tarde del día 4 del actual dió comienzo la sesión con asistencia de los concejales señores Vicén, La Mata, Urraca, Arjona, Gaspar, González de Gregorio, Harro, Aparicio y Morales, bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Vicente García de Zornoza.

Este señor habló de la reunión que tuvo lugar el día anterior (le cuyo asunto nos ocupamos en EL AVISADOR del jueves último) é hizo presente que el concejal Sr. Arjona había presentado una proposición, de la que se dió lectura y fué tomada en consideración por unanimidad.

La proposición dice así:

Al Excmo. Ayuntamiento.

El Concejal que suscribe, considerando que la Corporación está en el deber de proseguir, con gran perseverancia y fe, cualesquiera que sean los obstáculos que se presenten, las gestiones iniciadas para ver de conseguir el establecimiento en esta capital, de la Academia de Infantería, por considerarlo de decisiva influencia para el desenvolvimiento y progreso futuros de Soria, se permite someter á la deliberación y aprobación del cuerpo municipal, si los juzgase dignos de ella, los siguientes acuerdos:

1.º Haberse enterado, con gran satisfacción, de las favorables impresiones que acerca de dicho asunto, ha traído la Comisión que fué á Madrid, á la que se otorga un expresivo voto de gracias, en especial para los Sres. Sánchez Malo, Presidente de la Excmo. Diputación, y diputado Sr. Ruiz, que se han dignado formar parte de dicha Comisión.

2.º Que el expresado voto de gracias se haga extensivo, y así se les comunique á los excelentísimos señores marques del Vadillo y D. Julián Muñoz, por el valiosísimo y decidido concurso que desde el primer momento se dignaron prestar á dicha Comisión, así como á D. Ramón Benito Aceña que, no obstante su avanzada edad y achaques, abandonó el balneario donde se hallaba, para sumar su eficaz cooperación á la de los Sres. Vadillo y Muñoz.

3.º Reiterar, después de bien meditado, el ofrecimiento hecho al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, de construir un edificio por valor máximo de un millón de pesetas con destino á la citada Academia y cuya propiedad, como es consiguiente, se reserva la Corporación.

4.º Para el caso de que la expresada concesión se otorgase y hubiera por tanto que construir el mencionado edificio, se hará una emisión de Obligaciones Hipotecarias ú otros valores de índole análoga con la garantía del inmueble construido y de las demás rentas, bienes y derechos de la Corporación por la cantidad necesaria para la edificación del mismo, amortizable en el número de años que se determine, ó en menos plazos si así conviniera al Ayuntamiento, y con interés anual de cinco por ciento.

5.º El Ayuntamiento se obliga á consignar en sus presupuestos anuales la cantidad necesaria para el pago de interés y amortización.

6.º Solicitar de la Excmo. Diputación que á su vez consigne en los suyos la suma que crea prudente como subvención al Ayuntamiento por este servicio, puesto que de él ha de obtener beneficio, no sólo la capital, sino de un modo indirecto la provincia toda.

7.º Approvando la estancia en esta ciudad del entendido comandante de Ingenieros y buen soriano D. Dionisio Delgado, rogarle se sirva levantar un croquis y dar su informe acerca de la posibilidad, si á su juicio existe, de establecer un buen campo de tiro para Artillería desde el punto denominado «L. Vanguardia», hasta la sierra de Chavaler, á fin de enviarlos al señor ministro de la Guerra accediendo á los deseos manifestados por éste.

8.º Que se ruegue al señor Delgado se sirva indicar al Ayuntamiento el punto que, en su opinión, reúna mejores condiciones en esta capital para el emplazamiento del edificio destinado á Academia. Para uno y otro objeto se facilitarán al señor Delgado todos los medios de que pueda disponer la Corporación.

9.º Con objeto de que el Ayuntamiento tenga la seguridad de que ha de poder cumplir en su día el ofrecimiento hecho y el ministro de la Guerra la de que ha de cumplirse, se abrirá por espacio de tres meses, una ante-subscripción ó subscripción condicional, á fin de que cuantos quieran contribuir á esta patriótica empresa tomando obligaciones hipotecarias ó cualquier otra clase de valores, que en definitiva se emitan, se sirvan decir, bajo su firma, la cantidad por que deseen suscribirse, debiendo tener presente que el desembolso se hará por plazos en el término de dos años y á medida que lo vayan exigiendo las necesidades de la construcción.

10.º Para que estos acuerdos, si merecen la aprobación del Cuerpo municipal, tengan las debidas condiciones de legalidad y seriedad, se someterán inmediatamente á la sanción de la Junta municipal.

Me permito formular por escrito esta proposición, á fin de que sirva de base á la deliberación del Ayuntamiento y puede éste modificarla ó ampliarla en el sentido que juzgue más beneficioso para el laudable fin que todos nos proponemos.

Casa Consistorial de Soria 4 de Agosto de 1904.—Joaquín Arjona.

Esta proposición fué discutida ampliamente por los concejales Sres. Vicén, de Gregorio, La Mata, Urraca y Morales, que hicieron atinadas observaciones sobre la manera de llevar á la práctica el pensamiento del Sr. Arjona.

Reiteramos á nuestra corporación municipal por el interés que demuestra en este asunto de tanta importancia para la prosperidad de nuestra provincia.

MUERTE DEL PINTOR VILLODAS

El insigne artista, el laureado pintor D. Ricardo de Villodas ha fallecido á las siete y media de la mañana de ayer en esta ciudad, á la que había llegado hace muy pocos días para buscar lenitivo á sus dolencias, mejoría á su quebrantada salud, siguiendo una costumbre por él establecida desde años anteriores.

Su fallecimiento, por lo inesperado, producirá mucho pesar en el mundo artístico en el que ocupaba uno de los primeros puestos.

Fiántrupo por naturaleza, como buen artista, allá donde estaba la Caridad se encontraba á Villodas ejerciéndola con mano pródiga. El viernes asistió á la función celebrada en el circo ecuestre á beneficio del Hospital provincial, y aplaudió el mérito de los trabajos de los artistas.

Ayer por la mañana se levantó de su lecho, y después de tomar el desayuno, se sintió gravemente enfermo.

Sus parientes los Sres. de Paniagua, en donde se hospedaba el genial artista, prodigáronle toda clase de cuidados, sin que pudieran conseguir con ellos ningún resultado positivo. A las ocho de la mañana, el pintor había dejado de existir.

La escena que se desarrolló en la casa mortuoria no es para describir. Una hija del finado, que había venido acompañándole, era el ser más allegado al mencionado artista.

La Srta. Villodas, joven de muy corta edad ha sido consolada por quien realmente necesitaba consuelo, por la familia de D. Silvino Paniagua que lloraba también en la muerte del pintor la de su primo hermano.

La causa del fallecimiento del Sr. Villodas ha sido una lección del corazón.

Villodas nació en Madrid el año 1846.

otro medio más seguro de precaución, cual fué el enderezar el camino por otro lado, tapiando la entrada actual y abriéndola en otra parte. Al efecto hicieron acarrear la arena de las últimas excavaciones á las dos extremidades de una galería que atravesaba la principal por la parte más baja, y la dejaron amontonada allí hasta tanto que informasen á los fieles de su proyectado cambio.

da á su ama, pudo leer el escrito haciendo un grande esfuerzo, que todavía fué mayor para poder recobrar instantáneamente la serenidad que de ordinario se veía en su semblante.

—Estos renglones—dijo Fabiola—vinieron á mi poder en casa de Cronacio, donde pedí una hoja para hacer un apunte, y sin duda por una equivocación me dieron esta, con esas frases escritas en el dorso, cuyo contenido me llena de dudas.

—Y ¿por qué, mi buena ama, si el sentido no puede ser más sencillo y claro?

—Pues esa misma sencillez es cabalmente lo que me confunde: mis sentimientos, mis ideas, todo se rebela en mí contra esas máximas. Yo nunca podría estimar á un hombre á quien no hiciese mella una injuria, que no devolviese odio por odio. Quiero suponer, aunque lo dude, que se pueda olvidar una ofensa; pero en cuanto á volver bien por mal, creo que eso es exigir de la naturaleza humana un imposible... Por otra parte, Syra, al pensar en todas estas cosas, no puedo menos de recordar que yo he llegado á estimarte al observar en tí una conducta precisamente tan diferente de la que es propia de nuestra naturaleza.

—¡Oh! No hablemos de mí, querida señora;

como ella, hacía una vida irreprochable desde el punto de vista filosófico, pero friamente virtuosa y su conversación giró sobre los asuntos que entonces estaban más en boga. A esta dama iba ya Fabiola á enseñar la hoja de vitela, cuando de pronto se retrajo temiendo cometer una profanación. Hizole después una larga visita un erudito muy versado en todos los ramos de las ciencias y la literatura, el cual se extendió, cuanto se lo permitió su natural facundia, enalteciendo la sublimidad de las aspiraciones que abrigaban las escuelas antiguas; y esto pareció al pronto á Fabiola que era una oportunidad para consultarle acerca de su descubrimiento, si bien no llegó tampoco á decidirse esta vez, porque sospechó que en las misteriosas frases de la vitela se trataba de causa muy superior á la comprensión de aquel sujeto.

¡Cosa extraña, en verdad, que siempre que la noble y altiva romana necesitaba que la ilustrasen ó consolasen, tuviese que recurrir como instintivamente á su pobre y sencilla esclava! Eso mismo sucedió entonces; y así que se vieron libros de los forasteros y visitas que en aquellos días invadieron en gran número la quinta, sacó Fabiola la vitela y se la enseñó á Syra, la cual, presa de una súbita emoción, que pasó inadverti-

Hijo de una familia dedicada al comercio, sus primeros años los pasó detrás del mostrador...

del 9 al 28 de Agosto quedará cerrado el establecimiento. Los padres que deseen matricular a sus hijos...

Uno de los más curiosos ha sido el ocurrido a una pareja que acababa de unirse en indisoluble lazo...

los trabajos que aparecen en tal publicación, es mérito indiscutible, apreciado y reconocido por cuantos hombres de ciencia la han examinado...

Mota. Deseñada de esos charlatanes que tienen su inteligencia toda, en el pico de la lengua. VIUDA DE CASADO E HIJO, FOTOGRAFOS

Relojería y taller DE H. PASTORA (concesionario de dos Patentes) Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramófono.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija.

RE PRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA Detegado de esta provincia, D. Santiago Gil Hernández...

AVISO Para el día 20 del corriente llegará a esta Capital a colocar dos obras en el Cementerio el reputado y conocido escultor Emilio Molina Pagés...

Ultramarinos y Genería de Claudio Galva. COLLADO 73.—SORIA El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela...

MAPA DE COELLO Por terminar un salido, se venden al infimo precio de 250 pesetas ejemplar, en papel, en la imprenta de este periódico.

REFORMA EN EL CÓDIGO CIVIL

Los lectores de EL AVISADOR habrán leído en el núm. 2.865 la reforma introducida por Ley en los artículos 688 y 732 del Código civil...

En la tarde del dos de los corrientes puso fin a su vida ahorrándose pendiente de una soga atada a la viga de la cocina de su casa de Carazuelo...

En el mercado celebrado el jueves en nuestra capital, rigieron los siguientes precios: Trigo puro fanega, 11'75; centeno, 8'75; cebada lailla, 9; fém caballar, 8'50; avena, 6'25; huevos, docena, 1'10; patatas, arroba, 3.

La mitad de las mujeres del mundo toman las Píldoras Pink. Aquellas de ojos tristes, de mejillas pálidas y aspecto enfermizo...

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintuna pesetas las seis cajas.

ANUNCIOS Sastrería DE M. DÍZ GÓMEZ MIRANDA Duque de la Victoria, 23.—Val'adolid.

PRISCILIO PLAZA MARTINEZ Corredor de Comercio. Tiene el gusto de participar al público en general...

Relojería de José Puyuelo. CORRESPONSAL DE LA COMPAÑIA FRANCESA DEL GRAMOFONO. Soportale del Collado, 40 Soria.

BOLETIN OFICIAL

El número correspondiente al viernes último contiene lo siguiente: Real orden circular del Ministerio de la Gobernación...

En el último mercado de Almazán se cotizó el quintal métrico de las siguientes especies a los precios que se citan: Trigo, 28'75; cebada, 23'57; centeno, 22'83; avena, 24'94; judías, 59'50; garbanzos, 117'50; arroz, 16; paja, 8; patatas, 16 y carne de oveja (kilogramo), 1'60.

Secundando el celoso prelado que rige la diócesis oxomense los deseos de muchos hermanos suyos en el episcopado, y principalmente de los arzobispos de Sevilla y Zaragoza...

Ecos y noticias.

Según comunicaciones del Comandante del puesto de la Guardia civil de Calatañazor y juez municipal de aquel distrito, dirigidas al Sr. Gobernador civil de la provincia...

Es bastante frecuente que en los graneros se desarrollen insectos, y para destruirlos se procurará tapar los montones con toldos de telas colocados vasos llenos de calcio y bencina...

Esta comprobado.—En gran parte del mundo esta ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que lo recetan los médicos de todas las naciones.

ARTICULOS DE FOTOGRAFIA Gran almacén de máquinas, productos y accesorios para fotografía, dibujo y pintura. Inmenso surtido. PRECIOS BARATÍSIMOS. Una peseta.

EL SEÑOR D. Ricardo de Villodas de la Torre CONDADO CON VARIAS CRUCES DE ESPAÑA Y EXTRANJERAS. H. fallecido en esta ciudad el día 6 de Agosto de 1904.

